

“‘砥砺前行三十年  
奋进再出发’——郑州商品交易所成立30周年”系列报道之二十五

2019年4月30日，红枣期货在郑商所挂牌上市。一年多以来，市场运行稳健，公开、透明、权威的市场价格逐步形成，标准化分级理念得到认可，企业风险管理手段更加丰富，为红枣产业转型升级提供了新动力。

### 市场运行稳健 价格发现功能初显

红枣期货上市一年多来，整体运行情况稳定，产业客户参与积极性较高，市场认可度逐步提升。数据显示，截至2020年8月，红枣期货共成交3184.65万手，日均成交10.21万手，日均持仓4.61万手，其中法人客户持仓占比接近50%，质量和数量均稳步提高。

在交割方面，红枣期货交割运行顺畅，交割质量标准得到产业认可。截至9月初，仓单注册量共计869张，折合红枣4345吨，CJ1912、CJ2001、CJ2003、CJ2005、CJ2007合约顺利完成交割，共计仓单511张，折合红枣2555吨，市场对仓单交割标准基本形成共识，红枣仓单质量得到认可。

据期货日报记者了解，红枣期货上市后，开始逐步成为红枣种植、生产、消费的价格风向标。期货价格是市场化价格，能够高效率的反映市场各类信息和供求关系，体现现货市场价格走势。红枣期货平稳运行为功能作用有效发挥创造了良好条件，其价格变动充分反映了市场变化，为产业各经营主体提供了红枣生产、加工的价格参考依据。

据悉，在红枣期货市场健康运行的基础上，郑商所与国家发改委价格监测中心合作开展了红枣现货价格监测课题研究，并于2019年年底发布了灰枣现货价格指数，建立了与期货市场呼应的现货市场价格风向标。

### 提高标准化程度 强化分级理念

一直以来，红枣现货市场缺乏统一的质量标准，贸易流通主要依靠“手抓眼看”“一货一议”等辨别方式，效率低、成本高，较难体现优质优价原则，不利于红枣产业提质增效做大做强，红枣产业需要建立科学、权威、统一的质量标准体系。

红枣期货推出后，其交割标准间接地提升了行业内现有加工水平，新疆果业、聚天红、好想你等龙头企业均已参考期货标准对产品质量内控体系进行升级，部分中小型企业也通过加工工艺调整对期货标准进行了设备适配。如聚天红果业一次性引进数台色选机，使用机械化分选代替人工分拣，按照期货交割标准的统一要求量化控

制，大大提高了产品的标准化程度，同时节约了78%的人工成本。

聚天红果业相关负责人表示，红枣期货交割标准的推出促进红枣产业从“手抓眼看”到“机挑筛选”，从“一货一议”到“同质同价”转型，为促进新疆红枣生产标准化水平、完善红枣生产标准体系贡献了期货市场的力量。

### 提供风险管理工具 稳定企业经营

红枣产业企业经常面临价格波动、库存贬值滞销、采购季资金压力大等风险，而红枣期货成为产业企业规避风险的有效工具。一方面，企业可以利用红枣期货高流动性、强公允性和可交易性的特点，完成交易、保值、交收等常规购销业务；另一方面，企业运用红枣期货提前锁定销售利润，稳定企业经营。

好想你作为行业龙头企业，深度参与和运用了红枣期货。今年受疫情影响，红枣出库及运出疆受到了管控，好想你利用期货市场，采取库存转移、盘面套保转交割、期现套利和货物展期等方式，将原计划年后运至郑州加工的一批标准仓单在新疆顺利卖出，降低了资金成本和库存占用，稳定了企业经营，保障了企业利益。

好想你相关负责人表示，红枣期货的运用突破了疫情环境下现货市场物流运输条件的制约，实现了货物的空间转移，缓解了原料采购压力，并且提前回笼资金，加快货物周转，在行情低迷时实现买现货、卖期货的跨期套利，有效地帮助企业规避风险、稳定经营。

本文源自期货日报网